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НАТХНЕННЕ І ПЛЁН

Ува га, кон курс!Ува га, кон курс!

Збор нік апа вя дан няў пра Мінск вя до мых аў та раў і 

тых, хто толь кі па чы нае пі саць, вый дзе па вы ні ках 

лі та ра тур на га кон кур су. Ра бо ты на яго пры ма юц ца 

да 1 са ка ві ка.

Мэ та гэ та га ад мыс ло ва га спа бор ніц тва — за ах воч ван не і 

пад трым ка лі та ра тур най твор час ці ма ла дых лю дзей, па пу ля-

 ры за цыя чы тан ня, на цы я наль най мо вы і куль ту ры. Ідэя 

«10 + 10» на ле жыць ар га ні за та рам фес ты ва лю «Го рад і кні-

гі», які сё ле та прой дзе 18—19 мая ў Мін ску трэ ці раз. «Го рад і 

кні гі» — пра ект, ар га ні за ва ны ва лан цё ра мі. За ўвесь час у яго 

рам ках ад бы ло ся больш за 300 кніж ных і лі та ра тур ных ме ра-

пры ем стваў, якія на ве да лі звыш 16 ты сяч ча ла век. Кон курс 

«10 + 10» пра во дзіц ца су мес на з ча со пі сам «Ма ла досць». 

Пас ля яго за кан чэн ня ў ад ным вы дан ні бу дуць са бра ныя 

ка рот кія тво ры пра бе ла рус кую ста лі цу 10 вя до мых аў та раў 

і 10 аў та раў-па чат коў цаў.

На кон курс пры ма юц ца тво ры про зы на бе ла рус кай мо-

ве, якія ра ней ні дзе не бы лі апуб лі ка ва ныя. Удзель ні кам 

мо жа стаць лю бы гра ма дзя нін кра і ны ва ўзрос це 18—30 

га доў. Най леп шыя ра бо ты бу дуць вы бра ныя пра фе сій-

ным жу ры, у склад яко га ўвой дуць ар га ні за та ры кон кур су. 

Больш пад ра бяз на з яго ўмо ва мі мож на азна ё міц ца на 

сай це фес ты ва лю «Го рад і кні гі». Част ку ты ра жу збор-

ні ка пла ну ец ца пе ра даць у біб лі я тэ кі кра і ны. Апа вя дан-

ні пе ра мож цаў так са ма бу дуць на дру ка ва ныя ў ча со пі се 

«Ма ла досць». Тво ры пра фе сій ных аў та раў апуб лі ку юць 

на ста рон ках вы дан няў — парт нё раў пра ек та — да вы ха-

ду збор ні ка, прэ зен та цыя яко га ад бу дзец ца на фес ты ва лі 

«Го рад і кні гі».

ФОР МУ ЛА ПОС ПЕ ХУ,
ці Вя до мыя і па чат коў цы пад ад ной вок лад кай

Тое, што ўва мнеТое, што ўва мне

* * *
Ма лая ра дзі ма дзяў чы ны — пры-

го жая вёс ка Ма ка ра ва, што ў Ка мя-
нец кім ра ё не Брэсц кай воб лас ці. Тут 
яна скон чы ла па чат ко вую шко лу, якой 
ця пер ужо ня ма, по тым пра цяг ва ла 
ву чо бу ў ся рэд няй у Вы со кім. Лю-
бі мым прад ме там бы лі — што б вы 
ду ма лі? — спе вы, а яшчэ — род ная 
бе ла рус кая мо ва. Жан на ўдзель ні ча-
ла ва ўсіх школь ных ра ніш ні ках і кан-
цэр тах, а ў дзя ся тым кла се ўпер шы ню 
вый шла на сцэ ну Ма ка раў ска га сель-
ска га До ма куль ту ры. Бы ла так са ма 
і му зыч ная шко ла па кла се акар дэ о -
на, бо дзяў чы не заў сё ды бы ло да-
 спа до бы гу чан не гэ та га ін стру мен та. 
Жан на так са ма спя ва ла ў хо ры, але 
та ды яшчэ ў ака дэ міч най ма не ры. Да 
на род най прый шла паз ней. «Зра зу-
ме ла, што яна са праў ды МАЯ», — тлу-
ма чыць дзяў чы на.

Ка лі прый шоў час вы зна чыц ца з 
пра фе сі яй, ра біць вы бар бы ло лёг-
ка. Жан на вы ра шы ла не спра чац ца 
са сва ім не адоль ным жа дан нем спя-
ваць і з ап ты міс тыч наю дум каю-спа-
дзя ван нем «А рап там атры ма ец ца? 
А рап там за ўва жаць?» па сту пі ла ў 
Гро дзен скі дзяр жаў ны ка ледж мас-
тац тваў на спе цы яль насць «На род ная 
твор часць. Ха ра вая му зы ка» (ар га-
ні за тар куль тур най дзей нас ці і воль-
на га ча су, кі раў нік хо ру). Шка да ваць 
не да вя ло ся. Столь кі ці ка ва га бы ло: 
і за ня ткі, і кан цэр ты, і на род ны хор 
на ву чэн цаў «Ве рас»...

Эст рад ныя спе вы Жан ну не пры-
ваб лі ва лі. «На пэў на, та му, што да 
іх цяг ну ла ўсіх», — тлу ма чыць яна. 

Пра віль насць вы ба ру па цвер дзі ла ся 

по тым пад час пра слу хоў ван ня. Сту-

дэн ты вы хо дзі лі па чар зе і спя ва лі 

«Ку па лін ку» ака пэ ла. Жан на Вя рэ ніч 

слу ха ла ін шых (у боль шас ці ўла даль-

ні каў са пра на) і вы ра шы ла: вый ду ды 

за спя ваю ні жэй. У вы ні ку яе го лас ад-

нес лі да аль то вых, яко му най больш 

па суе на род ная ма не ра вы ка нан ня.

Пас ля ка ле джа Жан на тра пі ла 

па раз мер ка ван ні ў сель скі цэнтр 

ра мёст ваў і куль ту ры аг ра га рад ка 

Ка ме ню кі, дзе два га ды пра ца ва ла 
мас тац кім кі раў ні ком. Са мым за па мі-
наль ным з пра ве дзе ных ме ра пры ем-
стваў ста ла свят ка ван не Но ва га го да, 
яко му ў мес цы, раз ме шча ным по бач 
з На цы я наль ным пар кам «Бе ла веж-
ская пу шча» і ся дзі бай бе ла рус ка га 
Дзе да Ма ро за, на да ец ца асаб лі вае 

зна чэн не. Ме ра пры ем ства па ма ты-
вах «Ве ча роў на ху та ры ля Дзі кань кі» 
са бра ла поў ную за лу...

Акра мя та го, у сель скім цэнт ры 
Жан на Вя рэ ніч вя ла яшчэ і за ня ткі 
гурт ка мас тац кай са ма дзей нас ці для 
да рос лых і дзя цей. Пры чым ад на з 
яе ву ча ніц на ват па сту пі ла ў той жа 
ка ледж у Грод не.

Два га ды раз мер ка ван ня пра ля це лі 
хут ка... Но вым мес цам ра бо ты Жан-
ны стаў шмат на цы я наль ны ін тэр нат 
Брэсц ка га дзяр жаў на га по лі тэх ніч на-
га ўні вер сі тэ та. З трох сот на сель ні каў 
сот ня — ін ша зем цы з Па кі ста на, Не-
па ла, Банг ла дэш, Кі тая, Турк ме ні ста-
на, Ін дыі, Бу та на і Ні ге рыі.

Для но вай пра цы спат рэ бі лі ся ве-
ды ў га лі не пе да го гі кі. Та му Жан на 
за воч на скон чы ла пе ду ні вер сі тэт імя 
Мак сі ма Тан ка ў Мін ску. Сён ня ў аба-
вяз кі дзяў чы ны ўва хо дзяць ар га ні за-
цыя куль тур ных ме ра пры ем стваў для 
сту дэн таў і да па мо га ў на ладж ван ні 
ўза е ма ад но сін.

У ін тэр на цы я наль ным ася род дзі 
Жан не пра цу ец ца ці ка ва: «Спа сці гаю 
куль ту ру роз ных на ро даў і не стам ля-
ю ся здзіў ляц ца». Дзяў чы на ўдзель-
ні ча ла, на прык лад, у свят ка ван ні 
кі тай ска га Но ва га го да, а так са ма 
Кур бан-бай ра ма, на пя рэ дад ні яко га 
сту дэн ты-турк ме ны на бы лі не дзе ба-
ра на, а по тым га та ва лі плоў, якім час-
та ва лі ўсіх, — та кая тра ды цыя.

* * *
Сён ня ў рэ пер ту а ры Жан ны Вя рэ-

ніч як спя вач кі — бе ла рус кія, рус кія і 
ўкра ін скія пес ні. Ёй бяс кон ца ім па нуе 
фальк лор, бо ён — ас но ва, кры ні ца, 

гіс то рыя, тра ды цыі. «У на род най пес-

ні, у ад роз нен не ад ін шых (не ўсіх, на-

ту раль на), ЗАЎ СЁ ДЫ ёсць сэнс», — 

га во рыць дзяў чы на.

Кож ны но вы твор спя вач ка аба вяз-

ко ва пад строй вае пад ся бе. Уво гу ле, 

заў сё ды ста ра ец ца спя ваць па-свой-

му, пра пус ціць праз ду шу і сэр ца, 

пра жыць пес ню. Ка лі ж га ва рыць 

пра вы ступ лен ні, то, пад бі ра ю чы да 

іх рэ пер ту ар, Жан на ўліч вае і мес ца 
бу ду ча га кан цэр та, і тэ ма ты ку яго, і 
слу ха ча, і на ват час су так: спя ваць 
днём у пар ку і ве ча рам там жа ад но і 
тое ж — не маг чы ма.

На пы тан не аб вы ка наў цу, які ўра-
зіў най больш і ў яко га хо чац ца ву чыц-
ца, Жан на ад каз вае ад на знач на і без 
роз ду маў: «Пе ла гея!» І да дае: «Ка лі б 
мая за па вет ная ма ра здзейс ні ла ся, 

я тра пі ла б на пра ект «Го лас» і да мя не 
па вяр ну лі ся б усе суд дзі, вы бра ла б у 
на стаў ні кі толь кі яе».

З бе ла рус кіх ка лек ты ваў на род-
най на кі ра ва нас ці Жан на ад дае пе-
ра ва гу «Бя се дзе». А ка лі ка заць пра 
наш бяс цэн ны фальк лор і яго за ха-
ван не, дзяў чы на вы дзя ляе пра ект 
тэ ле ка на ла «Бе ла русь 3» «На пе рад 
у мі ну лае». З яго мож на па чарп нуць 
столь кі ці ка ва га: і спе ва ку, і ама та ру 
на род на га ў цэ лым. Ча сам уда ец ца 
пры кме ціць ней кую пес ню і ўзяць яе 
«мі ну соў ку».

Жан на Вя рэ ніч ах вот на вы сту пае — 
заў сё ды ўжы вую! — на са мых роз-
 ных сцэ нах: у Ка мен цы і Вы со кім, на 
роз ных пля цоў ках Брэс та. Пры чым 
аб лас ны цэнтр у свой час па да рыў ёй 
маг чы масць удзель ні чаць у кан цэр це 
брэсц ка га ан самб ля тан ца «Ра дасць» 
на сцэ не Брэсц ка га аб лас но га ака дэ-
міч на га тэ ат ра дра мы імя Ле нін ска га 
кам са мо ла Бе ла ру сі.

Пе рад вы ха дам на сцэ ну заў сё ды 
про сіць Бо жае пад трым кі і на строй-
ва ец ца на на род ную пес ню, якая 
«пра ду гледж вае стры ма насць і аку-
рат насць у абы хо джан ні».

«Спя ваць не так лёг ка, як мо жа 
зда вац ца, — да дае Жан на. — Са мы 
да ра гі, шы коў ны му зыч ны ін стру мент 
без рук му зы кі не на ро дзіць ні гу ку. 
Так і го лас не іс нуе без спе ва ка і яго 
пра цы».

Ці каў лю ся, ці ўдзель ні чае Жан на 
Вя рэ ніч у якіх-не будзь кон кур сах ды 
фес ты ва лях. Ад ка зам мне ста но віц-
ца сум нае: «Не так час та. Па він на 
ад зна чыць, што ў на шай кра і не, на 
жаль, для вы ка наў цаў на род най пес ні 
іх не так і шмат». Ся род са мых знач-
ных да сяг нен няў спя вач кі — удзел у 
фес ты ва лях на цы я наль ных куль тур у 
Грод не і «Ру жан скай бра ме», рэс пуб-
лі кан скім кон кур се ў скла дзе ка ман-
ды Гро дзен скай воб лас ці, а так са ма 
дып лом трэ цяй сту пе ні рэс пуб лі кан-
ска га кон кур су «Зор ка ўзы шла над 
Бе ла рус сю».

«Уво гу ле кас тын гі не люб лю, — да-
 вер лі ва рас каз вае Жан на. — Да та го ж 
час та ба чу, як лю дзі з вы дат ны мі 
га ла са мі вы бы ва юць з іх «з-за ад сут-
нас ці ха рыз мы». Гэ та дзіў на...»

Але ад ной чы спя вач ка ўсё ж ра-
шы ла ся на ад ну аван ту ру... У 2015-м 
та ем на ад усіх па еха ла ў Брэст на 
кас тынг, які ар га ні зоў ваў пе ра мож ца 
«Еў ра ба чан ня» Аляк сандр Ры бак. Ён 
на пі саў пес ню для гэ та га кон кур су і 
шу каў для яе вы ка наў цу, пры чым ме-
на ві та з на род ным го ла сам.

Жан на вы ка на ла та ды дзве пес ні. 
Аляк сандр зрэ а га ваў вель мі ста ноў-
ча, па хва ліў. Дзяў чы не аб' яві лі, што 
пер шы тур яна прай шла, і абя ца лі па-
тэ ле фа на ваць. З дру гім, на жаль, не 
скла ла ся, але спя вач ка не шка дуе, 
што па спра ба ва ла свае сі лы...

На апош няе маё пы тан не — «Што 
для ця бе му зы ка?» — Жан на Вя рэ ніч 
ад ка за ла: «Не люб лю гуч ных слоў, 
та му ня хай бу дзе так: без яе я ся бе 
не ба чу».

На стас ся НА РЭЙ КА.

«Я НЕ БА ЧУ СЯ БЕ 
БЕЗ МУ ЗЫ КІ...»

Яна НІ КІ ФА РА ВА

ПАЎ НА ТЫ 
ШУ КАЙ

Уры вак з эсэ
Са джу ся за пісь мо вы стол. Пе ра да мной на тат нік з чыс ты мі 

ліс та мі. Пры га жосць, па пе ра ледзь не ад бі вае со неч ныя пром-

ні! Асад ка — но вая, ало вак — васт рэй шы за жар ты Джор джа 

Кар лі на. Зда ец ца, усё спры яе на ра джэн ню ге ні яль ных (ну, хоць 

бы вар тых ува гі) рад коў. Але ні вод нае сло ва ў га ла ву не ідзе. 

Лі та раль на ні вод нае. Хі ба што ла ян ка вае. Што ж та кое? Злос на 

за горт ваю на тат нік.

Ці так. За рад ка ба та рэі тэ ле фо на — сто пра цэн таў, тэкс та вая 

пра гра ма — спам па ва ная, яр касць дыс плея — мак сі мум і бе ла-

рус кая рас клад ка кла ві я ту ры... Зноў той са мы вы нік: ні вод на га 

рад ка, ні вод най рыф мы. На ват дзея слоў най.

Ве даю я гэ та На тхнен не. Яно та кое лег ка дум нае. Прый дзе, ві-

даць, у са мы ня зруч ны мо мант. Ка лі бу ду пад ра заць на ле ці шчы 

га лі ны бэ зу. Ці не сці ся з хут ка сцю пром еня, каб па спець за браць 

за каз з ба гет най сту дыі. Ці, най больш маг чы ма, у той час, ка лі ў 

за хап лен ні бу ду пе ра горт ваць ста рон кі Рэ мар ка. Ка лі ні тэ ле фо на 

пад ру кой, ні на тат ні ка...

Між во лі за дум ва ю ся, якія ўмо вы для На тхнен ня са мыя пры-

дат ныя? Ка лі жа дан не пі саць апраўд ва ец ца і пе ра тва ра ец ца ў 

вер шы, якія са мой не со рам на пе ра чыт ваць? Па мя таю, чы та ла 

ней кую Бум-Бам-Лі таў скую п'е су, і адзін з яе пер са на жаў пра мо-

віў на ступ нае: «Са праўд ная (чы тай — вар тая) паэ зія — па ку ты. 

Ня сцерп ная го рыч». Ці штось ці па доб нае, сут насць дак лад на 

та кая. Я та ды ак тыў на па кі ва ла га ла вой, бяс слоў на па га дзі ла ся 

і за пом ні ла гэ тыя сло вы. Ну а што? Са праў ды, уся паэ зія, якая 

чап ляе аса біс та мя не най мац ней, не ззяе вя сёл ка вай яск ра вас-

цю. Я пры хіль ні ца дэ ка дэнц тва, во чы за га ра юц ца пры чы тан ні 

Бад ле ра. У та кіх рад ках ад чу ваю нерв жыц ця, яго пуль са ван не, 

хай са бе і ней кае тры вож нае, пе рад смя рот нае.

Так, веч на юная, вы бу дзе це ў ма гі ле!

Вам, не ўмі ру чая лю боў,

Пас ля та ем стваў быць раз ва лі най у цві лі

І па рах нець між ча ра поў!

Вось і мае вер шы на бы ва юць цём нае ад цен не. Тан цо ры 

са ма за бі ва юц ца, над рэ за ўшы ніт ку дыс ка-ша ра, унут ра ная 

прыз ма змя няе аран жа вы ко лер на шэ ры, жар па чуц цяў аб-

паль вае ўнут ра ны сад... Ба бу лі з дзя ду ля мі не за да во ле на і з 

су мне вам пад ціс ка юць вус ны, хло пец сум на ўзды хае. А што 

зра біць, ка лі ме на ві та ў са мо це і раз губ ле нас ці пры хо дзіць 

пад тры маць Паэ зія? У ма ім вы пад ку не ша по ча пя шчот на што-

не будзь на кшталт: «Ну, да вай, па ды мі ся, усміх ні ся, усё бу дзе 

доб ра, со ней ка ўзы дзе!», а рэз ка пад хоп лі вае, кры чыць з усяе 

мо цы: «Пад' ём! Бя жы ад сюль, уя ві са бе са мыя не пры ем ныя і 

змроч ныя воб ра зы, уклю чы над рыў ны Joy Dіvіsіon і ства рай, 

ства рай! Толь кі так ты здо ле еш, як Мюнх гаў зен, сха піць ся бе 

за ва ла сы і вы цяг нуць з баг ны!» І, па вер це, я слу ха ю ся. Слу ха-

ю ся, вы хоп лі ваю з кі шэ ні тэ ле фон (але спа чат ку на соў ку, каб 

вы цер ці слё зы) і на ціс каю, на ціс каю на дыс плей, на бі ра ю чы 

і вы да ля ючы каш тоў ныя лі та ры. І ўсё ўжо не зда ец ца та кім 

без на дзей ным...

Дру ку ец ца ў «Ма ла до сці»Дру ку ец ца ў «Ма ла до сці»

Ву ча ні ца мін скай гім на зіі 

№ 1 імя Фран цыс ка Ска ры ны 

ўжо не ўпер шы ню дру ку ец ца 

ў «Ма ла до сці». Гэ тым ра зам 

да паэ тыч ных ста ро нак 

да лу чы ла ся эсэ, якое 

пад штурх ну ла рэ дак цыю 

за клі каць ас тат ніх ма ла дых 

аў та раў так са ма рас кры ваць 

та ям ні цы сва ёй твор час ці. 

Ад ка зы на пы тан не «Як 

вы пі ша це/ства ра е це/

на тхня е це ся/ду ма е це?» у фор ме эсэ пры ма юц ца 

ў ча со піс у рам ках пра ек та «Ад ва рот ны бок ста рон кі», 

пры све ча на га бліз ка му 65-год дзю «Ма ла до сці». Вось 

так за на та ва ныя дум кі школь ні цы на ра джа юць ідэі для 

ўсёй кра і ны. Да лу чай це ся!

Ці бы вае го лас глы бо кі, як вір? 

Без умоў на! І гэ та — не пры го жыя 

сло вы, па вер це. Ме на ві та та кім ва ло дае 

ма ла дая спя вач ка з Ка мя неч чы ны Жан на 

ВЯ РЭ НІЧ...

Яе го лас «за ду ма ны», лі та раль на 

ство ра ны ней кай вы шэй шай сі лай, 

што раз мяр коў вае та лен ты па між 

людзь мі, ме на ві та — і вы ключ на! — 

для на род най пес ні. Той са май, 

каш тоў насць якой ні хто не аспрэ чыць. 

Пра му зы ку, на шу спад чы ну, 

паў ся дзён нае жыц цё твор ча га ча ла ве ка 

і не толь кі па раз ва жа ем ра зам з Жан най. 
І пач нём, вя до ма ж, з вы то каў... Фо

 та
 М
і ко

 лы
 Ш

У М
А.


